

Dr. Shyam Shankar  
 Associate Professor  
 Deptt. of Political Science  
 Raja Singh College, Siwan

PDF NOTES FOR BA (Hons.) Part - II

व्यवस्थापिका का तुलनात्मक अध्ययन :  
भारत और ब्रिटेन

व्यवस्थापिका सरकार का सबसे महत्वपूर्ण पहला अंग है। भारत एवं ब्रिटेन का राजनीतिक ष्ठिता बहुत ही महत्वपूर्ण है। लम्बे समय तक भारत पर ब्रिटेन के आधिपत्य ने भारत की राजनीतिक रूपरेखा को गहरे प्रभावित किया है। ब्रिटेन की तर्ज पर ही भारत में संसदीय शासन प्रणाली का स्थापना हुआ है। दोनों ही देशों में प्रधानमंत्री वास्तविक शासन आग्निषो का प्रयोग करते हैं और दोनों ही देशों में राष्ट्रपति का नाम मात्र का प्रधान बनना जग है।

ब्रिटेन विधायिका के अन्तर्गत राजा एवं संसद है जबकि भारतीय विधायिका में राष्ट्रपति एवं संसद होते हैं। ब्रिटेन संसद के दो सदन हैं हाउस ऑफ़ लार्ड्स (House of Lords) तथा हाउस ऑफ़ कॉमन्स (House of Commons)। ब्रिटेन लोगों को शक्तिवादी माना जाता है क्योंकि वे अपनी पुरानी संस्थाओं को गिराना नहीं चाहते। उनके पुरानी व विचित्र संस्थाओं में से एक House of Lords भी है। इसकी प्रकृति, भूमिका व इसका गठन दूसरे देशों के द्वितीय सदन की तुलना में विचित्र है। इसमें 6 प्रकार के सदस्य होते हैं। 1. भाई ईरि पा मूलवंश के राजकुमार जो साम्राज्यतः इसकी कार्यवाही में भाग नहीं लेते। 2. ईंगलैंड के पैरिस पिअर्स व पिअरेंज। इनकी संख्या सबसे अधिक है। किसी पिअर का पिअरेंस की मृत्यु के बाद उसके बड़े पुत्र की पिअरेंस मिल जाती है। 3. स्कॉटलैंड के पिअर्स 4. 1958 के जीवन पिअरेंस आधिनियम के कुछ ऐसे पिअर्स हैं जो आज जीवन इसके सदस्य बन रहे हैं। 5. इसमें 9 विधायिका

लार्ड्स को प्रधानमंत्री की सलाह पर राजा नियुक्त  
कराई। 6. इसमें 26 वार्षिक या व्यावसायिक नियत  
जबकि भारत के राष्ट्रपति के समान ही सभी राज्यों की  
इसकी जनसंख्या के अनुपात में सीट निर्धारित  
किया गया है जिसके चुनाव में जनता के निर्वाचित  
प्रतिनिधि भाग लेते हैं। कुल 12 सदस्यों का  
मनोरथ राष्ट्रपति द्वारा किया जाता है।

ब्रिटेन की तरह भारत में  
भी निम्न सदन लोकसभा है जिसमें जनता द्वारा चुने  
गए प्रतिनिधि होते हैं। ब्रिटेन के निम्न सदन को  
हाउस ऑफ़ कॉमन्स कहा जाता है। कामन्स सभी  
सभा एक सर्वभूमिक और सर्वप्रभुत्व संपन्न द्विसदनी  
सदन है। इसकी संख्या निश्चित नहीं है यह बढती बढती  
रहती है। 2000 के चुनाव में इसकी संख्या 629 थी जो 2005  
के चुनाव में 646 हो गई। भारत की तरह इसके सदस्यों  
के चुनाव में मतदाता की उपस्थिति की श्राव्य 18 वर्ष  
निर्धारित की गई है। इसका कार्य काल 5 वर्ष है।  
एक सुस्थापित परम्परा के अनुसार संसद का वर्ष  
में कम से कम एक सत्र अवकाश होना चाहिए। सामान्यतः  
यह अक्टूबर में शुरू होता है। जबकि भारत में लोकसभा  
का सत्र वर्ष में तीन बार बुलाया जाता है।

ब्रिटेन के लोकसभियों  
का भी प्रमुख कार्य कानून बनाना है। भारत की तरह  
ब्रिटेन में भी धन विधेयक हाउस ऑफ़ कॉमन्स में  
पेश किया जाता है। इसके बाद उसे हाउस ऑफ़ लार्ड्स  
में भेजा जाता है जो एक महीने के भीतर पास होनी।  
इसकी विधायिका भी मानना या न मानना छोड़ हाउस  
ऑफ़ कॉमन्स ही इन्हीं पर निर्भर करेगा। अतः  
विधेयक को हाउस ऑफ़ लार्ड्स पारित नहीं हो सकेगा  
या इसे निरस्त कर सकता है लेकिन हाउस ऑफ़  
कॉमन्स यदि इसे दुबारा पारित करती है तो वह  
हाउस ऑफ़ लार्ड्स की सहमति के बिना भी कानून  
का रक्त ग्रहण का लेगी। कामन्स सभा के कार्यपालिका  
सम्बन्धी कार्य भी काफी महत्वपूर्ण हैं। सदस्यगण मंत्रियों  
से प्रश्न पूछते हैं जिसका उन्हें सौरोषजनक उत्तर देना  
पड़ता है। वे काम रोक प्रस्ताव के द्वारा सार्वजनिक महत्व  
के किसी विषय पर चर्चा करा सकते हैं। भारत में भी  
लोकसभा की विधायिका धन विधेयक में महत्वपूर्ण और निर्णायक  
लेगी है। लोकसभा विधेयक तथा कार्यपालिका से जुड़े कार्य इन्हें संपूर्ण